

## **Второе место в Конкурсе по международному праву им. Филипа Джессопа (г. Вашингтон, США) заняла команда Марийского государственного университета (г. Йошкар-Ола, РФ)**

Команда юридического факультета Марийского государственного университета заняла второе место на проходившем в Вашингтоне с 31 марта по 5 апреля 2003 г. Конкурсе по международному праву имени Филипа С. Джессопа. Следует отметить, что это самый высокий результат, которого когда-либо добивались студенческие команды из Европы за всю сорокапятилетнюю историю существования Конкурса. Команда юридического факультета МарГУ была представлена Алибековой Антонидой, Булатовым Павлом, Коноваловым Алексеем, Лаптевой Ксенией, Романовой Юлией. Тренер команды – преподаватель факультета Сандаков Дмитрий Аркадьевич.

Учрежденный в 1959 году Конкурс им. Филипа С. Джессопа за время своего почти полувекового существования стал главным и наиболее престижным конкурсом по международному публичному праву среди студентов юридических вузов во всем мире.

Конкурс проводится в два этапа: национальный отборочный и финальный международный. В финальном этапе Конкурса, который проходит в столице США г. Вашингтоне, имеет право принимать участие, как правило, только команда – победитель национального тура. В России национальный отборочный тур Конкурса стал проводиться с 2002 года, по итогам которого студенческая команда юридического факультета МарГУ заняла первое место.

В 2003 году команда юридического факультета МарГУ второй год подряд стала национальным чемпионом состоявшегося в г. Москве (февраль с.г.) отборочного этапа Конкурса, в котором приняли участие 19 команд, представлявших вузы России, в том числе Московский государственный университет, Московский государственный институт международных отношений (Университет), Санкт-Петербургский государственный университет, Российский университет дружбы народов, Московскую государственную юридическую академия. Булатов-

скую государственную юридическую академию. Организаторами и спонсорами российского этапа конкурса им. Ф. Джессопа выступили: известная юридическая фирма “White & Case LLC”, Американская ассоциация юристов, Программа правовых инициатив для стран Центральной Европы и Евразии (ABA CEELI) Институт «Открытое Общество» (Фонд Сороса). Жюри финального состязания было представлено Судьей Международного суда (Гаага) Владленом Степановичем Верещетиным, Судьей Европейского суда по правам человека (Страсбург) Бостяном М. Зупанчичем и Анной Нейстат, Директором московского представительства “Human Rights Watch”.

Состязания 2003 года по числу участвующих команд являлись самыми крупными за всю историю проведения Конкурса: в них приняло участие около 3000 студентов из 400 юридических вузов. Тема Конкурса 2003 года затрагивала вопросы ответственности государств, квалификации военных преступлений и преступлений против человечности.

Международный этап Конкурса проходил с 31 марта по 5 апреля 2003 года в г. Вашингтоне (США). На пути к финалу команда юридического факультета МарГУ одержала шесть побед над командами, представлявшими на состязаниях страны: Южную Африку (чемпионы конкурса 2002 года), Данию, Австрию, Аргентину и США в лице команды Колумбийского университета (г. Нью-Йорк, США), которая, в свою очередь, одержала победу над командой Гарвардского университета (следует отметить, что школа права Гарварда и Колумбийский университет являются ведущими юридическими вузами США). Заняв по итогам финального раунда второе место, команда МарГУ достойно представила российскую юридическую школу в образовательном пространстве мирового сообщества.

Марк Лаз, представитель юридической фирмы “White & Case LLC” и администратор национального этапа Конкурса в России, отозвался об успехе российских студентов следующим образом: «Успех команды студентов Марийского государственного университета не имеет прецедентов в истории Конкурса им. Филипа Джессопа. Еще ни одному университету не удавалось дойти до финала всего через два года после того, как конкурс начал проводиться в его стране. Эта победа служит подтверждением таланта и способностей российских студентов, которые посвятили себя изучению права и доказали, что они могут быть в числе лучших».

### **Конкурс по международному праву им. Филипа Джессопа:**

<http://www.ilsa.org/jessup/index.html>

Конкурс по международному праву им. Филипа Джессопа был учрежден в 1959 году и в настоящее время проводится более чем в 80 странах мира под организационным руководством некоммерческой Международной ассоциации студентов-юристов (ILSA), исполнительный комитет которой располагается в Вашингтоне. Названный в честь Филипа С. Джессопа – судьи Международного Суда ООН, Конкурс пропагандирует изучение международного публичного права, ориентирует на выработку и демонстрацию профессиональных навыков и умений перед жюри и экспертами, представляющими, как правило, разные правовые системы, и играет важную роль в подготовке будущих судей, адвокатов и законодателей. Бывшие участники Конкурса сегодня работают судьями и юрисконсультами в высших государственных органах, известных юридических фирмах и неправительственных организациях в десятках стран мира.

Конкурс строится по модели рассмотрения в международном суде спора, возникшего между двумя вымышленными государствами, интересы которых представляли команды-участницы, и состоит из двух этапов.

На первом этапе команды занимаются подготовкой письменных работ (меморандумов) с позиций истца и ответчика, что, в свою очередь, позволяет всесторонне понять и проанализировать сущность поставленной организаторами конкурса правовой проблемы. Письменные работы сторон анонимно оцениваются группой независимых экспертов.

Второй этап состоит из устных выступлений, которые оцениваются специально организуемым для этих целей жюри. В качестве экспертов и членов жюри выступают судьи международных судов и трибуналов, а также известные теоретики в сфере международного права.

Рабочий язык Конкурса - английский.

### **Юридический факультет МарГУ:**

[\\_http://www.lawmarsu.mari.ru](http://www.lawmarsu.mari.ru)

Факультет основан в 1993 году. На протяжении последних пяти лет студенты факультета ежегодно занимают призовые места на престижных международных конкурсах по судебным дебатам.

**В 1999 году команда юридического факультета заняла 2-е место в международном конкурсе Центральной и Восточной Европы по**

судебным дебатам (г. Краков, Польша). Кроме этого, член команды Коновалов А. был признан лучшим спикером соревнований и получил грант на недельную стажировку в Суде ЕС (Люксембург, сентябрь 1999 г.). Необходимо отметить, что впервые за пятилетнюю историю проведения конкурса 2-е призовое место в нем заняла команда из России – команда ЮрФ МарГУ.

В мае 2000 года команда ЮрФ МарГУ заняла 5-е место в международном конкурсе по судебным дебатам Центральной и Восточной Европы (г. Любляна, Словения). Член команды Иванов В. был признан лучшим спикером соревнований и получил грант на недельную стажировку в Суде ЕС (Люксембург, сентябрь 2000 г.).

В 2000 году команда приняла участие в 23-х международных соревнованиях по судебным дебатам имени профессора Телдерса по международному праву, которые состоялись 13-15 апреля 2000 г. во Дворце Мира в Гааге (Нидерланды) под эгидой Международного суда ООН и правительства Нидерландов, и вошла в номинацию 10 лучших команд Европы. Это самый высокий результат, показанный российскими командами за историю их участия в конкурсе Телдерса.

В 2002 году команда юридического факультета приняла участие в девятом Всемирном студенческом конкурсе по международному коммерческому арбитражу имени В. Виса (Вена, Австрия). Студенты МарГУ отстаивали честь факультета в этом соревновании уже во второй раз, впервые приехав на него в 2001 году. В конкурсе приняли участие 108 команд из 36 стран мира. Команда юридического факультета МарГУ вошла в номинацию 16 лучших команд мира, опередив такие известные школы права, как Гарвард, Сорбонна, Корнельский университет.

С момента организации и по настоящее время деканом факультета является доцент, заслуженный юрист РМЭ, член Президиума Федеральной ассоциации юридических вузов РФ, член Европейского академического объединения деканов Ломоносов Анатолий Михайлович.